

泽州县安全生产委员会办公室

关于做好一季度安全生产风险防范工作

的提醒函

各镇人民政府、县安委会有关成员单位：

一季度正值岁末年初，各类生产经营活动处于旺季，叠加春运、寒假来临，群众旅游出行、探亲访友和各类娱乐庆典活动增多，人流、物流、车流频繁，加之春节临近，各级两会陆续召开，安全生产面临着严峻复杂的形势。经县安委办会商研判，现对重点行业领域安全生产风险提示如下，请结合实际认真抓好各项安全防范工作。

一、道路运输安全风险。一是公路客货运量高位运行，各行各业进入抢工期、冲业绩关键期，公路客货运输繁忙，极易出现缓行拥堵现象，安全行车风险增大，肇事肇祸风险突出。二是群众集中出行增多，春节临近，道路运输非法营运与其他时段相比较为突出。春运期间，学生、务工人员集中返乡以及春节假期旅游出行增多，酒醉驾、违法载人、“三超一疲劳”等违法现象突出，特别是未成年学生无证驾驶、不戴头盔等违法行为带来的肇事风险增大。三是寒假期间，亲子游、家庭游等日趋火热，自驾出行、租车出行、包车出行明显增多，加之受近期低温雨雪冰冻恶劣天气影响，路面湿滑，普通国省道和农村公路易发生车辆侧滑、翻坠事故。加之部分路段坡陡弯急、临水临坎临崖，道路交通安全风险高。

二、消防安全风险。一是冬春季节交替，昼夜温差大，部分地区用电用火取暖，安全风险交织叠加。二是春节前后，生产、消费、娱乐、旅游出行集中，商超市场、娱乐场所、餐饮企业人员聚集，工厂厂房仓库、冷鲜库满负荷使用，发生群死群伤火灾的风险增大。三是春节前后，线上线下促销活动频繁，各大快递物流企业业务剧增，消防安全风险增加。四是冬季干燥寒冷，物品含水量降低、生产物料堆积等因素极易导致火灾事故。五是进入冬季后部分农村有使用煤炭、蜂窝煤等取暖方式，存在一氧化碳中毒风险。

三、校园安全风险。学校教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍等点位人员密集，楼道走廊等狭小空间追逐打闹易引发摔倒、碰撞、踩踏等意外事故；宿舍内违规使用大功率电器、私拉乱接电线、违规使用明火等易引发火灾事故，安全出口封闭、防火门损坏等易造成群死群伤；学生上、下学期间横穿马路、追逐打闹易引发意外事故，安全风险增大。

四、城镇燃气安全风险。城镇居民生活、餐饮经营单位对燃气的使用量增多，管道占压、使用不合格灶瓶阀、燃气管道冻裂老化破损等突出隐患可能导致燃气泄漏，燃气报警器失灵可能延误疏散处理时间，导致灾损扩大，甚至引发燃气爆炸事故，安全风险高。

五、建筑施工安全风险。一是岁末年初生产作业活跃，部分项目赶工期、抢任务、增效益意愿强烈，加之节假日期间从业人员注意力不集中、工地管理松懈，安全风险增多。二是受冬季低温、霜冻天气影响，施工作业环境安全风险增大，违规用火用电

易导致火灾事故发生。三是建筑施工复工复产、边坡施工引发事故的风险高。部分停工企业特别是长期停工企业，可能因市场低迷、资金不足导致安全生产投入不到位，安全设施、设备陈旧甚至带“病”运转，易引发各类事故。四是春节项目停工期间及春节后复工期间，安全防范措施落实不到位易引发事故。

六、危化行业及烟花爆竹安全风险。一是近期雨雪低温天气增多，加之岁末年初部分化工和危化品生产企业易出现赶进度、抢产量、超负荷等行为，安全风险增大。二是严防封闭场所作业等有限空间风险。三是当前即将进入烟花爆竹批发零售经营旺季，各部门要按照职责清单各司其职，通过开展烟花爆竹“打非治违”行动，及时发现非法运输、储存、经营烟花爆竹等违法违规行为。

七、矿山安全风险。一是低温雨雪冰冻天气，对矿山供电、运输安全和“一通三防”管理带来不利影响。二是岁末年初，部分矿山企业为完成生产任务，存在赶进度、超强度、超能力生产的风险。三是一些矿山企业机电设备长周期安全运行容易造成检修维修人员麻痹大意，存在机电设备“带病”运行带来的风险。四是岁末年初及春节期间，返乡人员增多，存在易发生非法盗采矿产资源的风险。

八、文化和旅游风险。一季度，特别是春节、寒假等重点时段，群众出行和大型文娱活动、集会增多，低温寒潮、雨雪冰冻等极端天气频发，用火用电需求增加，文旅行业安全生产形势较为严峻，风险管控难度加大。一是A级景区面临游客增多、举办活动时人流瞬时聚集拥堵以及特种设备、高风险旅游项目安全方面的风险。二是文物保护单位、网吧、KTV、演出场所、星级饭

店（宾馆）、民宿、剧本娱乐场所等安全风险增大。三是旅行社主要存在出游团队在交通安全、食品安全等方面的风险。四是节假日期间，文旅活动较多，活动举办时安全管理风险较高。

九、特种设备风险。一是随着春节假日到来，车站、商场、体育场馆、展览馆、公园、旅游景区等公众聚集场所人员激增，大型游乐设施、客运索道、栈道等涉旅特种设备将迎来使用高峰，设备满负荷运行，人流疏导压力增大，易引发生产安全事故。二是部分电梯使用单位主体责任落实仍不到位，电梯相关监管运行机制不够健全，因检测不到位和维保不到位带来的安全风险增大。

十、其他行业领域。工贸领域要强化有限空间作业监管，严审作业许可，落实通风、检测、监护措施；排查粉尘涉爆企业除尘系统及防爆设施有效性；涉氨制冷设备规范运行等。民爆领域要加强民用爆炸行业管控，有针对性地制订相关防范措施，健全风险防范化解机制，加大安全隐患排查整治力度。医疗卫生领域要重点对各类医院、医疗机构消防设施、特种设备、危险品，以及爆炸、腐蚀、中毒等安全隐患进行排查。强化消防设施和特种设备安全巡查检查。市政保供领域，春节期间各类庆典、商业活动频繁，有关职能部门要加强供水、供电、供气、供热、通信等城镇基础设施安全巡查与维护，及时发现和消除安全隐患，确保安全运转。